

王石(中华文化促进会主席):

全球商贸活动 推动人类文明



近年来,习近平主席在多个国际场合所强调的“人类命运共同体意识”,各位一定也会同意这个说法;就是说,虽然

“全球化”、“地球村”的提法很流行,但今天的全球化现实,不能不依赖于现代科技、经济和信息化的成果。人类作为“共同体”的根本前提,在于人类有普遍的共同性。无论是文科的历史学、人类学,还是理科的生物学都告诉我们,地球上任何两个人,全部基因组加起来的平均差别,仅为千分之一。不同人种、民族的个体,其基本构成和需要却是共同的。

从上世纪60年代起,已经有人把世界称为“地球村”,并有多部新的世界史问世。在各种“全球史观”的引领下,世界史已是一个独立的学术领域。

在《全球通史》里,史学家斯塔夫里阿诺斯把公元前1000年到公元500年这

段时间称为“古典文明时代”,而其最明显特点是:欧亚大陆趋于整体化。

这位史学家热情赞誉联结欧亚大陆的丝绸之路,它联结古希腊罗马、印度和中国的宗教与文化。即使在《全球通史》这样的宏大结构中,他也仍然极其细心地写道:“印度最先种养的棉花、甘蔗和鸡传播到了中国和西欧。中国在这些世纪里第一次获得了葡萄藤、苜蓿、细香葱、黄瓜、无花果、芝麻、石榴树和胡桃树;作为报答,中国人将自己的橘树、桃树、梨树、牡丹、杜鹃花、山茶和菊花传给了欧亚其他地区”。

我说这些,其实是想说,正是无处不在、无孔不入的人类贸易活动,促进和带

动了包括物质、制度、精神在内的文明,历史就是如此。

事实是,在这个时代,所谓文化,已经成为理念、审美以及各种视听元素弥漫在以经济为中心的社会生活中,成为品质与优雅的象征。

我们正处在一个新的全球一体化时代,我们正在传承和发展古代丝绸之路的伟大精神。如前所述,遍布全球的商业网络,不仅让我们每日每时感受到人类共同体的存在,而且也让我们每日每时感受到,全球贸易这个“人类之网”不但维系着人类生存,同时又推动着人类文明。

(本文根据作者发言编辑而成)

高国潮(亚投行资深专家、北京大学教授、博导):

亚投行促进“一带一路”战略实施



在“一带一路”经济中,亚投行能发挥战略作用。

“一带一路”战略经济首先要解决的就是交通运输、通信等沟通各国的基础建设问题。因为,如果没有这些基础设施建设问题,“一带一路”战略就会犹如空中楼阁,不容易实现或实现太慢,不利于国家战略。要加快建设这些国家的基本

基础设施建设,没有资金和领袖国家推动是不行的,自然发展的效率太低。而且,很多国家由于资金、建设能力问题,一时半会根本解决不了这些问题。如何加快实施中国的“一带一路”战略呢?诸如正在建设中的亚投行、上合组织开发银行、金砖国家新开发银行和亚洲基础设施投资银行等,这些机构将担负起为新兴国家提供基础设施发展资金的责任。

有了资金,中国就拥有世界上工程能力最强、性价比最高的基础设施建设能力,这种基础设施建设能力恰好可以借机释放到这些新兴市场。包括高铁、高速公路、通信设备等基础设施的建设,这些工业能力的释放和输出,将进一步推动中国的产业升级和经济结构转型,促进中国经济发展。

所以,亚投行对中国来说有承启内外的战略意义,是国家最高战略的金融投资配套。亚投行与“一带一路”的有机融合

将直接关系到“一带一路”战略的顺利实施,二者也将拉开中国对外投资的新时代。

考虑到中国当前工业能力已开始大规模释放,中国国内已无法完全消化,急需进行工业产品、工程建设的工业输出,开拓和占领更多国际市场。如果有了亚投行,那么亚洲的很多基础设施投资项目,在中国的推动下就可以顺理成章地拿到。中国输出去的钱,很大一部分又通过制造业和工程输出流了回来。经此一转,中国同时又拥有了境外的投资和商品市场份额,这些将进一步成为中国对相关国家的政治经济影响力。

随着投资的深化,考虑到中国的生产能力,新兴市场国家想买的东西基本都能从中国买到,特别是这些基础设施建设需要的物资。那么,逐渐地,这个体系就可以直接由人民币替代美元。而且,基础设施建设所带来的投资贸易便利,又会促进

双方经济发展和融合。如此一来,必然能加速人民币的国际化进程,提高人民币的国际市场占有率。

当前世界,经济正在进行区域的加速整合,未来世界经济将不再是个体的竞争,而是区域集团化的竞争。未来,谁拥有的合作集团越多,谁的影响力就越大,当然竞争能力也就越强。在这种大趋势背景下,中国有必要加速主导区域经济整合,提升自己的区域经济影响能力。

某种意义上说,中国对这些区域的经济话语权越大,中国在未来国际经济游戏规则重组中话语权也就越大。话语权越大,也就在未来新的经济游戏规则中能够制定更多有利于中国经济的规则,中国就将处在世界经济金字塔最上游的阶层了。如今,中国刚刚从底层进入中层,以中国的能力,完全可以有更大的话语权提升空间,争取更多经济话语权。

(本文根据作者发言编辑而成)

吴松(军民融合股权投资基金董事长、丝路基金研究专家):

丝路基金为“一带一路”提供金融平台



今天是首届丝绸之路国际投资论坛暨丝绸之路国际总商会就职庆典,来自“一带一路”沿线37个国家的商会和媒体代表300多人相聚一堂,香港特别行政区行政长官梁振英先生现场颁发了商会任职证书,正如大家说的:香港今天就进入“一带一路”了。

香港有世界先进水平的基础设施、高素质的服务业、稳健的金融体系,中国

PPP研究院也是基于这样一种判断,今年落地在香港,希望丝绸之路国际总商会与中国PPP研究院能够融合发展,促进平台合作。中财嘉诚基金是国内首家PPP基金,国家外管局刚刚对外表示:内地香港两地基金互认政策正式实施,内地和香港近日已有基金管理人分别向中国证监会和香港证监会提出申请注册,履行特别登记程序,外汇局相关文件和系统已经准备就绪,“一带一路”沿线国家商会基金进入“一带一路”基金合作平台”的时间不远了,欢迎各国商会与丝绸之路国际总商会和中财嘉诚基金进行伙伴式合作。

世界商会联合会是全球最大的商会国际联盟,拥有分别在130多个国家和地区约4500万个会员,为丝绸之路国际总商会覆盖65个国家40亿人口的发展目标奠定了基础。丝路基金就是广义的“一带一路”金融合作平台。

国家级的丝路基金遵循“对接、市场化、开放、合作”四项基本原则。

“一带一路”是中国的也是世界的。在今年中央财经领导小组第11次会议上,习近平总书记进一步提出“供给侧改革”,“一带一路”的建设进程,将加快产业层面供给的改善。

展望2016年,经济形势依然严峻。美元从2012年进入走强通道,未来两年进入加速上升周期,加息至少4次,美国制造业回归本土,《跨太平洋伙伴关系协定》即TPP也于今年10月启动,年底美联储就会启动加息,对世界大宗商品和资产价格造成压力,各商会领袖都知道,平台只有融合到足够大的规模,结构性的机会才会出现,抵御风险的能力才会加强。每个商会实际上都是一个基金平台,下一步我们要通过总商会秘书处,讨论设立SPV机构,落实基金和项目的对接问题,这里,我们最需要做的是,研究资源的集成和配合。我们拟在PPP研究院可以配合《中国企业家报》,把资金项目匹配到某个具体的产业园区去,这都是马上可以做的事情。

新的一年,中国市场将面临新的问题,不是钱从哪里来,而是钱往哪里去的问题。

过去15年,经济赖以高增值的人民币升值、房地产市场化、世界工厂盛极而衰;未来,互联网+、万众创新、美丽中国建设等,都会觉得钱不够用,资源因此也将实现更有效的配置。许多人问PPP模式有多少落地的,“一带一路”基金有多少落地的,实际上这个问题很好回答:伙伴不是短期能形成的,伙伴合作的过程是用伙伴关系形成保障机制,我们应该利用机制创造结果。

丝绸之路国际总商会是拥有全球化视野的服务平台和协作机制,因此我建议,丝绸之路国际总商会应建立一个“一带一路+”的模式,让更多有互联互通的商会加入进来,面对更大的国际市场,让更多的中国企业走出去、走进去、走上去!

(本文根据作者发言编辑而成)

丝绸之路国际总商会在香港成立

(上接第十三版)

丝绸之路国际总商会(以下简称总商会,英文 Silk Road Chamber of International Commerce,缩写为SRCIC)是在中国国际商会(CCOIC)的指导下,由国际商会(ICC)、世界商会联合会(WCF)、丝绸之路沿线国家工商协会和大唐西市国际集团在中国香港特别行政区共同发起成立的非营利性、非政治性的国际商会组织。丝绸之路国际总商会的成立基于古丝绸之路区域,会员构成面向世界100多个国家的工商会组织和企业。

梁振英致辞时表示,香港拥有“一国两制”的优势,兼具中华文化及国际视野,是其他任何一座城市都无可比拟的;其“超级联系人”的角色,将在“一带一路”建

设中发挥更重要的投资、中介及支援作用。他说,香港是国际金融、商贸枢纽,稳健的金融体系和蓬勃的金融市场将为社会发展提供源源不断的动力。

吕建中表示,总商会旨在凝聚全球合作新共识,铸造“一带一路”利益、责任和命运共同体。今年起,每年将举办“丝绸之路国际投资论坛”,持续围绕“一带一路”的经贸合作与发展进行交流与互动。

罗纳·伊尔卡里在致辞时表示,世界经济正在转变,“20世纪是大西洋地区的世纪,而21世纪是亚太地区的世纪”,“一带一路”战略涵盖亚、欧、非三大洲,将为世界经济带来新机遇,而新兴市场日益增长的需求亦将创造出发展模式。

尹宗华表示,传承和弘扬和平发展的“一带一路”发展倡议以及“丝路精神”,得到了丝路沿线国家和有关国际组织的积极肯定。总商会的成立,为沿线的商协会组织、各大企业共同参与“一带一路”建设,搭建了一个非常重要的平台。

王石表示,丝绸之路的发展,自古以来都是商贸和文化的发展。这是经济、商贸、文化的首次大面积交融,希望借商道推动和传递丝绸之路文明。

开幕式后,举行“首届丝绸之路国际投资论坛”。论坛围绕“新丝绸之路与国际商机”、“新丝绸之路与国际商贸”、“新丝绸之路与国际商会”以及“新丝绸之路的愿景与行动”4个议题,共同商讨“一带一路”背景下的投资与发展机遇。

论坛与会嘉宾一致通过了阐释总商会基本原则及工作计划的《香港宣言》。

宣言指出,总商会的根本目标是促进世界产业享受“丝绸之路经济带”、“21世纪海上丝绸之路”和“网上丝绸之路”所带来的投资与贸易机遇。其中,为全球商贸而创建的“网上丝绸之路”,是由丝路沿线各国参与开发共建的跨境电商服务、公共信息服务和国际文化交流的综合网络平台,将助力于丝绸之路区域的贸易畅通、资金融通和民心相通。此外,总商会还将以丝绸之路商贸、文化发展为主题,组建跨国高端智囊与研究咨询机构“丝绸之路国际智库”,以助推丝绸之路区域经济与社会的可持续发展,为推动“一带一路”建设作出新贡献。

丝绸之路国际总商会发表《香港宣言》

(上接第十三版)

新成立的丝绸之路国际总商会的根本目标是,促进世界产业享受“丝绸之路经济带”、“21世纪海上丝绸之路”和“网上丝绸之路”所带来的投资与贸易机遇。

丝绸之路国际投资论坛不仅启动了丝绸之路国际总商会的工作机制,也是国际商界复兴古丝绸之路沿线商贸团紧密联系、促进新丝绸之路和平与繁荣、打造务实高效合作伙伴关系的第一步。

商会基本原则

根据《宣言》,丝绸之路国际总商会基本原则体现在六个方面。

第一,“一带一路”伙伴关系。新的丝绸之路国际总商会旨在促进、协助“一带一路”区域内外商贸的广泛参与。这一项基于古丝绸之路贸易走廊的21世纪投资与贸易倡议,包括全球的企业与投资人。总商会的首要目标是聚集来自设计各领域、各行业的会员,以推动丝绸之路区域的贸易与投资,贡献于世界经济的增长。

第二,致力于国际商贸的自由与和谐增长。丝绸之路国际总商会是规范世界贸易、谈判贸易规则的国际贸易组织和商业伙伴。这些国际组织包括:世界贸易组织、国际贸易中心,而这两个组织已纳入丝绸之路国家总商会的初期工作计划之中。

第三,网上丝绸之路。丝绸之路国际总商会对于全球贸易的特殊贡献在于创建“网上丝绸之路”,以此商会将全球与区域的会员,与丝绸之路的商贸与投资机遇连接起来。建设这一独特的网络平台,是丝绸之路国际总商会的优先工作之一。

第四,文化和信息交流。丝绸之路国际总商会工作计划的另一独特之处是,为商会会员(以及他们的会员)通过网上丝绸之路,提供分享历史、文化信息资源的机会。这对于快速增长的文化创新及娱乐产业领域的企业极为有用,因为中国在此领域正在快速增长,对那些想进入并参与中国的商团更有意义。

第五,反腐败。丝绸之路国际总商会恪守并推崇国际商会(ICC)以及联合国全球公约(UN Global Compact)制定的反腐败行动。总商会所有会员及合作伙伴,将分享国际商会反腐败信息,包括合约条款模板。联合国全球公约的十点反腐败协定将用为参照标准。

第六,丝绸之路国际总商会与G20-B20进程。中国于2015年12月1日起担任G20的主席国,一系列相关的重要会议,将在中国的各大城市举办,中国将为2016年会议确定的主题是“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。习近平主席表示:“(世界)主要经济体走势和政策更趋分化。我们迫切需要找到新的增长源,推动世界经济走向新一轮繁荣。”

在此背景下,丝绸之路国际总商会的使命在于,明确“一带一路”的倡议作为世界经济增长的新源泉以及其高效的政府间和商贸间的合作伙伴关系的成功。

商会工作规划

在丝绸之路商贸与投资机遇下,丝绸之路国际总商会致力于各国商业与相关政府形成伙伴关系。以下建议将通过各渠道提交给各国政府,通过2016年中国主办的B20议程和参与G20的各国政府。

第一,“一带一路”商业顾问咨询。各国政府亟须建立相应的顾问机制,各产业与商业对于“一带一路”可借此发声并提出建议。丝绸之路国际总商会将建议中国政府,它将与中国国际商会联合创建丝绸之路国际商业委员会。

第二,协议环节的开放与透明。紧抓“一带一路”倡议所带来的商贸与投资契机,各企业的参与以及“一带一路”的基础设施、通信、网络等项目的服务与产品,依赖一个开放、透明、高效的采购手段。为实施这样的采购服务,创建一个多语言的网络平台,将是丝绸之路国际总商会的提议之一。

第三,融合国际反腐败协定。丝绸之路国际总商会强调,反腐败实践是其向政府建议的重要内容之一,所以国际商会、全球协定以及其他国际反腐败协定和实践,将被融合进“一带一路”采购和相关项目之中。

(14版—16版图片除署名外均由本报
记者摄)